Tēma „Ekonomiskās sistēmas, modeļi: ražošanas iespēju robeža, ekonomiskās aprites plūsmas”

1.uzdevums. ( 2 punkti) Pieraksti, kurai definīcijai atbilst termini: Ražošanas resursi; Ražošanas faktori. 
1) Līdzekļi, krājumi, līdzekļu avoti, jebkas ko var izmantot ražošanas procesā. Ražošanas resursi.
2) Ražošanā iesaistītie resursi (zeme, darbaspēks, kapitāls, informācija, uzņēmējdarbības spējas) Ražošanas faktori.
2.uzdevums. (18 punkti) Ražošanas iespēju robeža. 

Uzņēmums SIA “Transports” ražo kravas kuģus  un pasažieru prāmjus. Iespējamās ražošanas kombinācijas dotas tabulā. 

2.1.Uzzīmē ražošanas iespēju līkni. (4 punkti)

	Ražošanas iespējas 

kombinācijas
	Kravas kuģi 

(vien.)
	Pasažieru prāmji 

(vien.)
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	A
	0
	1000
	

	B
	50
	700
	

	C
	150
	500
	

	D
	350
	200
	

	E
	500
	0
	


2.2.Pēc tabulas vai grafika nosaki! (2 punkti)

1) Kāds ir maksimālais pasažieru prāmju ražošanas apjoms, ko spēj saražot uzņēmums? .....................................

2) Cik kravas kuģus uzņēmums var saražot, ja ražo 500 vien. pasažieru prāmjus ? .............................................

2.3. Atzīmē grafikā šādas ražošanas kombinācijas un novērtē - ieraksti, vai ražošana šajos punktos ir efektīva, neefektīva vai neiespējama. (4 punkti) 
	Ražošanas iespējas 

kombinācijas
	Kravas kuģi 

(vien.)
	Pasažieru prāmji 

(vien.)
	Atbilde

	F
	50
	1000
	

	G
	150
	200
	


2.4. Pēc tabulas vai grafika nosaki, kādas ir alternatīvās izmaksas uzņēmuma lēmumam uzsākt kravas kuģu ražošanu? (2 punkti) 

___________________________________________________________________________________________
2.5. Pēc tabulas vai grafika nosaki un aprēķini ! Parādi aprēķina gaitu! (2 punkti) 
Uzņēmums ražo 50 vien. kravas kuģus un 700 vien. pasažieru prāmjus, t.i. kombinācijā B. 

Vēlas palielināt kravas kuģu ražošanu par 150 vien., t.i. kombināciju C. 
Kādas ir alternatīvās izmaksas šim lēmumam:  1 vien. kravas kuģim ? 

___________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________

2.6. Papildini grafiku ! ( 4 punkti)

Uzzīmē jauno ražošanas iespēju robežu un apzīmē to ar Z-Y, ja valsts finansēs uzņēmuma jaunās tehnoloģijas jūras transporta ražošanai !

3.uzdevums. Atzīmē, kurai ekonomiskajai sistēmai atbilst dotie raksturojumi! (7 punkti) Pazīme var būt raksturīga vairākām ekonomiskām sistēmām. 

	
	
	Tradicionālā
	Brīvā tirgus
	Komand/ plāna
	Jauktā

	1. 
	Piemērs. Pastāv sabiedriskais īpašums
	
	
	X
	X

	2. 
	Ko, kā ražos? kurš patērēs? nosaka viens vietvaldis, viena partija. 
	
	
	
	

	3. 
	Visiem vienota darba algas sistēma, tarifikācija
	
	
	
	

	4. 
	Pastāv privātīpašums
	
	
	
	

	5. 
	Ko, kā ražot? nosaka tirgus pieprasījums un piedāvājums
	
	
	
	

	6. 
	Kā dzīvot, saimniekot nosaka tradīcijas
	
	
	
	


4.uzdevums.  ( 10 punkti) 
4.1. Pēc dotā apraksta atpazīsti tirgus modeļa dalībniekus: Valsts, Uzņēmēji, Mājsaimniecības. (3 punkti) 

1) Piemērs. Galvenais mērķis ir efektīvāk pārdot savus resursus. Atbilde: Mājsaimniecības.

2) Pārdala ienākumus, lai nodrošinātu visus ar sabiedriskām precēm, piemēram bezmaksas izglītību.  ________

3) Pērk ražošanas resursus, jo vēlas ražot un pārdot preces. __________________ 

4) Pērk preces, pakalpojumus, jo vēlas apmierināt savas vajadzības. _________________

4.2. Dots ekonomikas modelis, kurā ar cipariem attēlotas ražošanas resursu, preču pakalpojumu un naudas plūsmas. Datajos piemēros atpazīsti aprites plūsmas un ieraksti atbilstošo ciparu. ( 7 punkti) 
1) Piemērs. Baiba saņem algu par darbu SIA Dators.  Atbilde: __2 __

2) SIA Dators izdevumi par Baibas algu.  _______

3) SIA Dators saražotās, piegādātā datortehnika veikalā _______

4) Baibas izdevumi par nopirkto datoru _______ 

5) Baibas nopirktais dators ________

6) SIA Dators ienākumi par pārdoto datoru. _______

7) Piemērs. Resursu plūsma .   Atbilde: 1,3
8) Preču plūsma _____________
9) Naudas plūsma _____________
5.uzdevums. (14 punkti) “Mans ekonomisko lēmumu aprites modelis”. Izmantojot 4.uzdevuma modeli, izveido aprakstu par savu resursu, preču, naudas plūsmu, kā mājsaimniecībai. Izmanto vismaz 10 terminus, kuri minēti šajā tēmas ieskaitē! Papildini aprakstu ar 4 piemēriem. 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
